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Wynalazek dotyczy sposobu wytwarza¬
nia obuwia elastycznego przez zawiązywa¬
nie (ściąganie) rantu.

Ściąganie lub zawiązywanie paska ran-
towego jest w zasadzie znane i polega na
tym, że do obrzeża cholewki przyszywa się
pasek rantowy, po czym cholewkę, umiesz¬
czoną na kopycie, ściąga się za pomocą
sznura. Zastosowanie opisanego paska ran-
towego posiada jednak tę niedogodność, że
podczas ściągania paska rantowego powsta¬
ją na nim, a zwłaszcza na przedniej i tyl¬
nej częściach obuwia, czyli w miejscach
zaokrąglenia, większe lub mniejsze fałdy,
zależnie od promienia tego zaokrąglenia,
ponieważ ściąganie sznurem pociąga za so¬
bą zmniejszenie się wewnętrznego i ze¬

wnętrznego obwodu paska rantowego. Fał¬
dy powodują, że podeszwę musi się nakła¬
dać na powierzchnię nierówną; fałdy te nie
dają się usunąć nawet przez wywieranie na
nie odpowiedniego nacisku podczas nakła¬
dania podeszwy na cholewkę.

Wadę tę starano się usunąć w ten spo¬
sób, że pasek rantowy zaopatrywano na
przednim końcu w szczeliny lub nacięcia w
celu zmniejszenia sztywności paska ranto¬
wego. Doświadczenia wykazały, że języcz¬
ki, powstające na przednim końcu obuwia
dzięki wykonaniu nacięć, podczas ściąga¬
nia ich sznurem zachodziły na siebie, wsku¬
tek czego pasek rantowy miał w tych miej¬
scach podwójną grubość. Przedni koniec o-
buwia tego rodzaju wskutek powstawania



fałdów staje się nierówny; zachodzący na
siebie (pomarszczony) materiał należało¬
by ściąć co najmniej do ogólnej grubości
materiału. * t

W przeciwieństwie do tego sposób we¬
dług wynalazku polega na tym, że cholew¬
kę łączy się z paskiem rantowym, zaopa¬
trzonym w dziurkowane ząbki i zastępują¬
cym opisany powyżej pasek rantowy. Ząb¬
ki tego paska rantowego łączy się sznurem
ściągającym w ten sposób, aby podczas
ściągania, dzięki wykonanym między nimi
przestrzeniom wolnym, ząbki te zsuwały
się bez tworzenia pogrubień, a cholewka
nie posiadała miejsc zgrubionych, lecz
przyjmowała pożądany kształt; następnie
można w znany sposób na pasek rantowy
nałożyć podeszwę.

Sposób według wynalazku daje moż¬
ność nakładania podeszwy na zupełnie
gładką i równą powierzchnię paska ranto¬
wego, poza tym unika się również koniecz¬
ności wygładzania powierzchni tego pa¬
ska,

Na rysunku przedstawiono przykłado¬
wo kilka postaci wykonania wynalaz¬
ku. Fig. 1 przedstawia widok z dołu bucika
bez podeszwy zewnętrznej, fig. 2 — prze¬
krój pionowy części takiego bucika, fig. 3
i 4 przedstawiają widoki z góry dwóch róż¬
nych części pojedynczego paska rantowego,
fig. 5 — widok z góry części podwójnego
paska rantowego, fig. 6 — ten sam pasek
rantowy w przekroju pionowym, uwidocz¬
niającym złożony pasek wraz ze sznurem,
umieszczonym w zagięciu podwójnych ząb¬
ków, fig. 7 — widok z góry ząbkowanego
podwójnego paska rantowego, fig. 8 —■
przekrój pionowy podwójnej ramki ząbko-
wej z przyszytą do niej cholewką, fig. 9 —•
widok z góry części ząbkowanego i dziur¬
kowanego paska rautowego, wykonanego z
dwóch różnych materiałów, fig. 10 — prze¬
krój wzdłuż linii 10 — 10 na fig. 9, fig. 11
— widok z góry paska rantowego, zaopa¬
trzonego w zewnętrzne zgrubienia, wraz ze

sznurem, fig. IŻ — przekrój wzdłuż linii
12 — 12 na fig. 11, w którym uwidocznio¬
no część cholewki, podpodeszwy i pode¬
szwy, fig. 13 — 15 przedstawiają perspek¬
tywiczne widoki innych pasków rantowych,
wykonanych z gumy i wyposażonych we
wkładki wzmacniające, fig. 16 przedstawia
widok z przodu paska rantowego, podob¬
nego do paska rantowego uwidocznionego
na fig. 15, fig. 17 — przekrój wzdłuż linii
17 — 17 na fig, 16, a fig. 18 — widok per¬
spektywiczny podobnego paska rantowego
jak na fig. 15, różniącego się tylko ukształ¬
towaniem wystającego brzegu zewnętrzne¬
go (występu).

Cholewki 20 nie zaopatruje się w prze¬
ciwieństwie do dotychczas znanych spo¬
sobów w rąbek, lecz przykrawa ją odpo¬
wiednio tak, aby dała się połączyć z pa¬
skiem rantowym według wynalazku. Pa¬
sek rantowy 21, wykonany z prostego ka¬
wałka materiału, łączy się z cholewką 20
za pomocą szwu smołowego 22f wskutek
czego część zewnętrzna paska rautowego
21 wystaje z boku kopyta tak samo, jak
zamocowywana późnie) podeszwa ze¬
wnętrzna 25. Miejsce, w którym stykają się
oba końce paska rantowego 21, oznaczono
liczbą 23 (fig. 1). Pasek rantowy 21 przed
złączeniem go z cholewką zaopatruje się
na zewnętrznym obwodzie w ząbki dziur¬
kowane 24 (fig. 1).

Ząbki 24 mogą być wykonane w posta¬
ci trapezów równoramiennych lub nierów-
noramiennych (fig. 3, 4), przy czym otwory
znajdują się w pobliżu końców tych ząb¬
ków. W przypadku ząbków nierównora-
miennych, jeden z boków trapezu jest pro¬
stopadły do zewnętrznego brzegu ząbków.
Ząbki te mogą posiadać kształt dowolny.
Przez otwory w ząbkach przewleka się
sznur 25, którego końce zawiązuje się w
znany sposób, po czym, jak przedstawiono
na fig. 1, wykonywa się dwie przeciwległe,
połączone ze sobą pętle, służące do umoż¬
liwienia rozciągania się sznura po nałożę-
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niu cholewki na kopyto, wskutek czego pa¬
sek rautowy wraz z cholewką przyjmuje
kształt kopyta.

Do wytwarzania obuwia do celów spe¬
cjalnych, np, obuwia letniego, turystyczne¬
go itd. może być użyty podwójny pasek
rantowy (fig. 5 — 8), wykonany z jednego
kawałka. Stosunkowo szeroki pas materia¬
łu 29 zaopatruje się w wycięcia 30 o posta¬
ci równoległoboków (w przypadku ząbków
w kształcie trapezu równoramiennego wy¬
cięcia te są kwadratowe, lub ukośnikowe),
przy czym między wycięciami wykonywa
się parami otwory 31. Wycięcia 30 i otwory
31 są symetryczne względem linii środko¬
wej paska rantowego 29 (fig. 5); pasek zo¬
staje następnie złożony wzdłuż linii środ¬
kowej (fig. 6 i 7) tak, iż powstaje zagięcie
przedstawione na fig. 8; otwory 31 paska
rantowego pokrywają się wzajemnie. Mię¬
dzy wolne końce paska wkłada się koniec
cholewki 20 i zamocowuje go szwem smoło¬
wym 22.

Paski rantowe 21 i 29, zależnie od po¬
trzeby i celu, mogą być wykonane ze skóry
lub z innego odpowiedniego materiału, po¬
za tym wolną przestrzeń między podpode-
szwą 27 i podeszwą 25 (fig. 2) wypełnia się
masą 28, o ile nie stosuje się znanej pode¬
szwy profilowanej.

Paski rantowe mogą być wykonane rów¬
nież z paska skórzanego 32 ńa wewnętrz¬
nej części odsądzonego obustronnie (fig.
10). Na tę odsądzoną część nalepia się lub
naszywa pasek 33, wygięty w kształcie li¬
tery U, a wykonany z odpowiedniego mate¬
riału, np. z gumowanego materiału włó¬
kienniczego itd. tak, iż wewnątrz zakładki
33 pozostaje wolna przestrzeń 34. Nastę¬
pnie w pasku 33 wytłacza się ząbki 24 i o-
twory 31 (ząbki mogą posiadać inny kształt
niż przedstawiono), po czym do złożonego
paska 33 wprowadza się sznur 26.

Pasek rantowy może być również wyko¬
nany w postaci rurki 35 z mocnego mate¬
riału (fig. U i 12], spłaszczonej za pomo¬

cą prasy lub podobnego urządzenia. W
spłaszczonej rurce wytłacza się ząbki do¬
wolnego kształtu i otwory 31. W nieząbko-
wanym brzegu zewnętrznym rurki umiesz¬
cza się sznur 36 w celu utworzenia zgrubie¬
nia, przylegającego do cholewki 20. Część
środkowa rurki pozostaje na razie wolna,
a w ząbkowanej i dziurkowanej części rur¬
ki umieszcza się sznur 26, po czym w miej¬
scu 37 skleja się lub łączy w inny sposób
przylegające do siebie środkowe ścianki
rurki. Po zamocowaniu podeszwy 25 zgru¬
bienie w miejscu umieszczenia sznura 36
stanowi dobre oparcie paska rantowego;
chroni ono obuwie przed zewnętrznymi
wpływami i nadaje mu dobry wygląd.

Otwory, wykonane w ząbkach, spełnia¬
ją specjalne zadanie zwłaszcza wtedy, gdy
chodzi o zastosowanie podwójnego paska
rantowego (fig. 5 — 8) lub o zastosowanie
pasków zastępczych (fig. 9 — 12). Po przy¬
klejeniu do paska podeszwy zewnętrznej
otwory, wykonane w ząbkach, wypełniają
się częściowo (gdy sznur jest przeprowa¬
dzany przez otwory w ząbkach) lub całko¬
wicie (gdy sznur znajduje się w zagięciu
podwójnych pasków rantowych) klejem i
tworzą po skrzepnięciu kleju jak gdyby e-
lastyczne nity kitowe, przyczyniające się
doskonale do uzyskania trwałego i mocne¬
go połączenia między paskiem rantowym i
podeszwą zewnętrzną. Nity wytworzone z
kleju, przenikającego w otwory, powodują,
że w przypadku obuwia z podpodeszwą
łączy się ona mocno z podeszwą.

Dziurkowane ząbki spełniają podwójne
zadanie. Zastępują one rąbek, którego wy¬
twarzanie i obróbka wymagają szeregu ma¬
szyn i podrażają obuwie. Dziurkowane
ząbki przejmują równomiernie naprężenia
rozciągające sznur 26 i przenoszą je we
wszystkich punktach na cholewkę; poza
tym ząbki wzdłuż całego obwodu pode¬
szwy, a zwłaszcza na przodzie i na pięcie
bucika, dostosowują się do każdego zgię¬
cia, ponieważ wycięcia między poszczegól-
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nymi ząbkami umożliwiaj i pozwalają na
ściskani ząbków na całej ich» dhigości I&&
1)' be» obawy zachodzenia jedbego ząbka
na- dfcugł i powstawania zgrubieją fab zgięć
w matesrtafe paska rautowego.

Bysze zadanie dziurkowanych ząbków
polega na nadawaniu gtę&o#cii catef d»ł-
my ezęśe* poetaszwowej bucika, Wycięcia
międfry gąbkami, mające początek blisko
szwu 22, baczącego pasek rautowy z pode-
sawą, oraz wolne przestrzenie, powstałe
dzięki owym wycięciom^ działają w kierun*-
ku? p©pi>ze€znyHŁ fc w kierunku podłużnym
tak samo, jak Ufezoe praewy w ezęśei po«
dbsawowej}, złożowej z paska- jasiowego i
podesz\^.,

Bte> wytwarzania pasków rautowych mo¬
że: bjyć użyty materiał elasJJyezny, jak gu*
mas z«>pat«zon» we wkfedkę wzmacniają¬
cą 3§v gumę zamocowuje się na wkł&dce w
znaay sposób, przy czym zastosowane zo*
stają śfcodfci, któro po* wytłoczeniu/ ząbków
pozwalają na wciąganie w tę> wkładkę
sznura 2&.

Pbsek Fantowy 42 może postoefcać pa
stteonia nieząbkowanej zgrubienie 39 ^lig.
13)v Ckołewkę tączy się z paskiem- rauto¬
wym za pomocą szwu* smołowego.

Zamiast zgrubienia modę być zastoso¬
wany wystający ku górze występ-zewnętrz¬
ny 4Sh (tfłgi 14), do którego wsuwa się
wkładka wzmacniającą 38 i który posiada
otwory 41, umożliwiające baczenie tego*
występu 401 z cholewką za pomocą sznura.
Łączenie podeszwy z paskiem rautowym 4ł
odkywa się za pomocą kleiwa. Występ 43
(fig; t51 — J7) może być wykonany na pa¬
sku* Fantowymi 42 również w ten sposób, że
pozostawia się jeszcze bocz&y pasek ze¬
wnętrzny 44, umożliwiający przymocowa¬
nie do niegi* podeszwy z& pomocą szwu
podwójnego* Wykonanie paska rantdwego
według figi 16 i 17 różni się od jego* wyko¬
nania? według fig; 15 ukształtowaniem wy-
stepu, który (jjak przedstawiono na figi tty
może posiadać przeknóf poprzeczny w

kształcie litery Ul WystJęp 45 pozwata m>
połączenie cholewki z paskiem rantowyw
za pomocą szwu przez klejenie kib kitowa¬
nie: Wykonanie paska rautowego według
figi tS umożliwia zastosowanie cholewki
z materiału strzępiącego się i nieposiada-
jącego tak jpdnolitef struktury jak skóra.
Jako materiały togo rodzaju nadają się
materiały włókiennicze, plecionki słomkor
we, plecionki mieszane ze słomy i włókien
prgędzai&ftczycb i podobne materiały;

Zastrz e źei*»ia p a tentowe.

t. Sposób wytwarzania obuwia ela¬
stycznego z paskami rautowymi, ściągnię¬
tymi za pomocą sznura, znamienny tym*,
że cholewkę- łącay się z paskiem rauta-*
wym o zarysach odpowiadających zasad¬
niczo zarysom podeszwy, przy czyn* pasek
rawtowy zaopatmije się* na całym j<ego> ob¬
wodzie w^wnętrzmywr w ząbki? z otworami?,
przez które przewleka się sznur, służący do
ściągania paska rautowego*

2. Sposób według zą$to>, Ir, znamienr
ny tym, że ząbkom, paska Fantowego nada¬
je się kształt równoramiennego^ lub nie-
równoramiennego trapezu, przy czym w
przypadki* ząbków o kształcie trapezu
nierównoramiennego jeden bek ząbka jest
prostopadły do zewnętrznego brzegu ząb-
KÓW,

3. Sposób według zwatom. t *— 2-, zna*
mienny tym, że pasek materiału o szeroko¬
ści równej; podwójnej* szerokościpaska ran*
towego zaopatruje się wzdłuż linii środko¬
wej! w wycięcia (30)}<xaz otwory (3i), wy*
koname pacami) między tymi wycięciami,
następnie pasek ten, składa się wzdłuż* linii*
środkowej! w cehi wytworzenia podjwójne-
go* paska rautowego (29), po czym? w za¬
gięcie paska wkłada się sznur (26); przy
czym otwory (31) ząbków służą do wytwa¬
rzania nitów kitowych, wzmacniających po¬
łączenie ze sobą podwójnego paska ranto-
wegov podeszwy i podpodeszwy,
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4. Sposób wediłujf zteftrz. 3, znamien¬
ny tym, że podwójny pasek rantowy (29)
łączy się z cholewką przez wsunięcie jej
dolnego obrzeża między wolne końce po¬
dwójnego paska rantowego i następne
przyszycie jej za pomocą słwu. (22), po
czym nakłada się podeszwę..

5. Sposób według zastrz, t — 2, zna¬
mienny tym, że pasek materiału (32)* słu¬
żący do wytwarzania paska rantowsgo, od¬
sądza się obustronnie na wewnętrznej kra¬
wędzi, po czym na część odsądzoną nakła¬
da się pasek materiału (33) zgięty w
kształcie litery U, a następnie po wykona¬
niu ząbków i po podziurkowaniu ich zacią¬
ga się sznur (26), przy czym otwory (31),
przechodzące przez pasek materiału (33) i
przez odsądzoną część paska (32}> służą
do utworzenia mtćm kito>Ey<dŁ* łącz^y^fe
pasek rantowy z podpodeszwą i podeszwą.

6. Sposób według- zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tym, że pasek rantowy wykonywa
się z rurki (35), spłaszczonej pośrodku i za¬
opatrzonej w zewnętrznym zgięciu w okrą¬
głą wkładkę (36) służącą do wytwarzania
zgrubienia, a w wewnętrznym zgięciu —
w sznur (26), wprowadzany eta* paska rau¬
towego po wytłoczeniu otworów? (31) i ząb¬
ków, przy czym przylegające do siebie
powierzchnie rurki (36) łączy się ze sobą.

7. Sposób według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tym, że pasek rantowy w kształcie
paska (42) z wkładką wzmacniającą (38)
wytwarza się z elastycznego materiału za¬
opatrzonego w ząbki, przez które przewle¬
ka się- sznur (2(*h

% Sposób według zastrz. 7, znamienny
tym* źa- brzeg zewnętrzny (40) paska ran-
towego (42) odgina się ku gó$ze i zaopa¬
truje w otworki (41) służące db umieszcza¬
nia w nich sznura, służącego do połączenia
paska rantowegp z cholewlfcą.

9i Sposób wedfeig zastrz. 8> znamienny
tym, że pasok rautowy zaopatruje się na
zewnętrznej stronie odgiętego w górę brze¬
gu (40) w pasek zewnętrzny (44), wyposa¬
żony również we wkładkę wzmacniającą i
służącą do przymocowywania* go do pode¬
szwy sa pomocą szwm

fO. Sposób według zastrz, 7,r znamien¬
ny tym, że pasek rantowy (42) z paskiem
zewnętrznym C44), służącym dfr zamoco-
wywania podfesswy, zaopatruje się w wy¬
stępy (45), wystające ku górze w kształcie
litery U i służące do umieszczenia i zamo¬
cowania na nich cholewki.

Camillo Casanovą.

Zastępca: Dr A. Bolland,
rzecznik patentowy.
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